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Анотація. Стаття присвячена проблемі розробки системи вимог до результатів опанування аспірантами освітньо-наукової 
програми підготовки доктора філософії (PhD) на третьому рівні вищої освіти за спеціальністю 014 Середня освіта 
(математика). Авторами окреслено мету й завдання освітньо-наукової програми, схарактеризовано її складові, нормативну й 
варіативну частини, змістове наповнення, обґрунтовано систему загальних і професійних компетентностей та програмових 
результатів освітньої підготовки в межах аспірантури за даною спеціальністю.  
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Вступ. Порядок підготовки здобувачів вищої  освіти 
ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих 
навчальних закладах (наукових установах) підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії в 
Україні, затверджений постановою Кабінету Мініст-
рів України (№ 261 від 23 березня 2016 р.), вносить 
низку принципових глибинних нововведень до вітчиз-
няної системи підготовки наукових і науково-педаго-
гічних кадрів. Однією з визначальних змін у системі 
аспірантури є зміна «філософії підготовки», а саме 
відхід від менторського способу організації між-
суб’єктної взаємодії учасників освітнього (навчально-
наукового) процесу (аспірантів, наукових керівників, 
організаторів науково-дослідної роботи у вищих нав-
чальних закладах чи наукових установах). Нині аспі-
рант – здобувач третього рівня вищої освіти, зокрема 
за спеціальністю 014 Середня освіта (математика), – 
має опанувати відповідну освітньо-наукову програму, 
що регламентує його навчальну та наукову діяльність 
під час навчання в аспірантурі. Ця програма склада-
ється з освітнього та наукового компонентів. Науко-
вий компонент включає підготовку й захист дисерта-
ції, а також виконання інших видів наукової діяльнос-
ті. Освітній компонент спрямований на реалізацію 
студентоцентрованого навчання й будується на основі 
проектування системи результатів навчання, які мають 
особистісну вагу для здобувачів третього рівня вищої 
освіти та соціальну значущість для суспільства загалом.  

Короткий огляд публікацій з теми. Проблематика 
проектування результатів навчання на всіх рівнях 
освіти не є новою в історичній ретроспективі [1; 6; 7; 
8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 16; 16]. Нині вона набула ново-
го звучання в контексті реалізації компетентнісного 
підходу в освіті. Ю. Рашкевич зауважує: «Незважаю-
чи на те, що в спеціалізованій літературі було достат-
ньо критики щодо доцільності та ефективності вико-
ристання концепції результатів навчання у вищій 
школі (на відміну від професійно-технічної освіти), 
інтернаціоналізація освіти, передусім забезпечення 
зрозумілості та прозорості кваліфікацій, була ключо-
вим фактором того, що підхід до викладання та нав-
чання, заснований на результатах навчання, став до 
2010 р. безальтернативним» [9, с. 5]. Із запроваджен-

ням триступеневої системи освіти в Україні на перед-
ній план науково-педагогічних досліджень виходить 
проблема розробки системи освітніх результатів під-
готовки фахівців найвищої кваліфікації, зокрема док-
торів філософії. На наше переконання, результати 
навчання на третьому рівні вищої освіти за спеціаль-
ністю 014 Середня освіта (математика) мають відоб-
ражати систему загальних та професійних компетент-
ностей, яких має набути здобувач ступеня доктора 
філософії за цією спеціальністю, й виступати фокусом 
відповідної освітньо-наукової програми.  

Мета статті – обґрунтувати систему компетентнос-
тей, яких має набути здобувач ступеня доктора філо-
софії на третьому рівні вищої освіти за спеціальністю 
014 Середня освіта (математика), та описати систему 
програмових результатів підготовки таких фахівців за 
відповідною освітньо-науковою програмою.  

Матеріали і методи. Потреба в підготовці фахівців 
найвищої кваліфікації на третьому рівні вищої освіти 
за спеціальністю 014 Середня освіта (математика) зу-
мовлена низкою чинників. З-поміж інших виокреми-
мо такі. Наявність фахівців найвищої кваліфікації за 
спеціальністю 014 Середня освіта є основою для ство-
рення й функціонування у вищих навчальних закла-
дах такого освітньо-розвивального середовища, при 
взаємодії з яким у студентів (зокрема майбутніх учи-
телів математики та майбутніх викладачів математич-
них дисциплін у ВНЗ) ефективно формується система 
фахових компетентностей. Тому суспільні запити що-
до професійного рівня викладачів, які здійснюють 
професійну підготовку студентів у ВНЗ, спричиню-
ють процеси, пов’язані із підвищенням рівня їхньої 
кваліфікації. Воно може здійснюватись на третьому 
рівні вищої освіти шляхом набуття кваліфікації докто-
ра філософії або доктора наук (зокрема в галузі теорії 
та методики навчання математики).  

Однак сучасний ринок праці висуває нові вимоги 
не лише до викладачів ВНЗ, а й до вчителів, які здійс-
нюють навчання шкільного курсу математики.  

Нині природничо-математична освіта є одним із ос-
новних чинників розвитку особистості, становлення й 
розвитку високотехнологічного інформаційного та 
інноваційного суспільства в Україні, формування кон-
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курентоспроможної економіки держави. Її зміст пос-
тійно оновлюється з урахуванням суспільних запитів, 
потреб інноваційного розвитку науки та виробництва. 
Учитель, який здійснює навчання учнів, забезпечує 
набуття ними теоретичних математичних знань відпо-
відно до індивідуальних інтелектуальних здібностей, 
можливостей та соціальних прагнень, формує теоре-
тичну готовність і практичну спроможність учнів до 
їхнього використання. Учитель математики у профе-
сійній діяльності має бути спроможним до успішного 
розв’язування комплексних проблем, пов’язаних із 
навчанням шкільного курсу математики, а також до 
дослідницько-інноваційної діяльності (володіти мето-
дологією наукової діяльності, проводити власне 
наукове дослідження, пов’язане зі змістом, процесом 
та результатом навчання шкільного курсу математики 
учнів основної і старшої школи). Такі суспільні запи-
ти щодо результатів математичної освіти та суб’єктів 
освітнього процесу індукують потребу в підвищенні 
рівня вищої освіти вчителів природничо-математич-
них предметів. Такий рівень освіти вони матимуть 
змогу здобути в аспірантурі.  

На нашу думку, запровадження освітньо-наукової 
програми для здобувачів третього рівня вищої освіти 
за спеціальністю 014 Середня освіта (математика) 
створюватиме підґрунтя й сприятливі умови для 
функціонування безперервного циклу підготовки ос-
вітян, педагогів у системі «бакалаврат – магістратура 
– аспірантура – докторантура», реалізуючи парадигму 
«навчання впродовж життя». 

Метою освітньо-наукової програми (ОНП) підго-
товки фахівців освітньо-наукового ступеня доктора 
філософії на третьому рівні вищої освіти за 
спеціальністю 014 Середня освіта (математика) є опа-
нування аспірантами загальних і фахових компетент-
ностей, достатніх для продукування нових ідей у 
галузі теорії та методики навчання шкільного курсу 
математики, для розв’язання комплексних проблем у 
галузі професійної педагогічної та дослідницько-
інноваційної діяльності, оволодіння методологією 
наукової діяльності зі спеціальності, а також прове-
дення власного наукового дослідження та прилюдний 
захист його результатів, що мають наукову новизну, 
теоретичне та практичне значення. 

Результати та їх обговорення. Результатом опану-
вання аспірантами ОНП є загальні та фахові компе-
тентності аспірантів. Загальні компетентності визна-
чаються тими універсальними видами діяльності [4], 
що реалізує дослідник у галузі дидактики математики 
у процесі науково-дослідної діяльності. Ця діяльність 
має загальнонауковий, загальнонавчальний, комуніка-
тивний, дослідницько-праксеологічний аспекти. Вона 
є пов’язаною із міжособистісною взаємодією та 
оцінно-рефлексивною діяльністю особистості. Суттє-
вим її складником є робота з інформацією, що пред-
ставлена в різних формах та різних джерелах. Тому 
пропонуємо загальні компетентності здобувачів 
освітньо-наукового ступеня доктора філософії на тре-
тьому рівні вищої освіти за спеціальністю 014 Серед-
ня освіта (математика) розподіляти на такі групи ком-
петентностей: загальнонаукові, загальнонавчальні, 
комунікативні, дослідницько-праксеологічні, міжосо-
бистісної взаємодії, рефлексивні та інформаційно-

комунікаційні. Пропоновані компетентності корелю-
ють із тими загальними компетентностями, які виді-
ляють дослідники-науковці [4; 9] у рамках проекту 
Європейського Союзу «Національний Темпус-офіс в 
Україні», що реалізує ГО «Інститут лідерства, іннова-
цій та розвитку» за підтримки Національної академії 
педагогічних наук, МОН України, комітету  Верхов-
ної Ради України з питань науки і освіти. 
Конкретизуємо їх перелік. 

Загальнонаукові компетентності:  
● здатність до абстрактного мислення, аналізу, 

синтезу; 
● здатність застосовувати теоретичні знання та 

відповідну методологію дослідження в практичних 
ситуаціях; 

● здатність розуміти тенденції в освіті й бути в 
змозі визнати їх потенційні наслідки; 

● спроможність створювати та інтерпретувати нові 
знання через оригінальне дослідження, комунікацію 
чи публікацію, що задовольняє вимоги рецензентів на 
національному й міжнародному рівнях; 

● спроможність виявляти філософські, педагогічні, 
психологічні категорії, засадничі підходи, вихідні 
принципи, тези відповідних теорій, на яких буде 
ґрунтуватися дослідження;   

● здатність до порівняльного аналізу науково-тео-
ретичних засад досліджень, проведених іншими нау-
ковцями, виокремлення проблемного поля (кола не-
розв’язаних проблем) і синтезу концепції та катего-
рійно-понятійного апарату власного дослідження 
(об’єкта, предмета, мети, завдань);  

● здатність до встановлення ієрархії цілей і зав-
дань власного дослідження. 

Загальнонавчальні компетентності:  
● здатність до опанування й продукування нових 

концептуальних та методологічних ідей, підходів, 
принципів у галузі теорії та методики навчання шкіль-
ного курсу математики та суміжних галузях науково-
дослідної та/або професійної педагогічної діяльності;  

● здатність до вироблення нових системних знань, 
які отримані на основі особистого комплексного до-
слідження та є основою для відкриття нових напрямів 
і проведення подальших досліджень; 

● здатність до глибокого й системного переос-
мислення, а також до міжгалузевої та міждисциплі-
нарної інтеграції наявних і нових знань щодо законо-
мірностей функціонування цілей, змісту, процесу та 
результатів навчання шкільного курсу математики; 

● знання й розуміння наукової галузі та професії; 
● здатність навчатися самостійно. 

Комунікативні компетентності:  
● здатність до провадження критичного діалогу з 

наукової проблематики; 
● уміння спілкуватися усно й письмово рідною та 

іноземною мовами;  
● здатність до вільного компетентного спілкуван-

ня в діалоговому режимі з широким колом фахівців, 
зокрема найвищої кваліфікації, споріднених і несу-
міжних спеціальностей та громадськістю; 

● здатність публічно презентувати та переконливо 
й обґрунтовано захищати результати досліджень та 
інновацій;  
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● визнання різноманітності й полікультурності та 
повага щодо цього. 

Дослідницько-праксеологічні компетентності:  
● здатність виявляти, формулювати й розв’язувати 

проблеми, генерувати нові ідеї (креативність), адапту-
ватися й діяти в нових ситуаціях; 

● здатність винаходити такі способи розв’язування 
практичних і абстрактних проблем, що суттєво роз-
ширюють і трансформують існуючі процесуальні 
знання; 

● уміння планувати, організовувати й реалізувати 
проведення дослідження у визначених часових межах 
на відповідному рівні з використанням адекватних 
методів;  

● спроможність щодо розробки й управління про-
ектами; 

● здатність працювати автономно, приймати об-
ґрунтовані рішення;  

● здатність працювати в міжнародному контенті; 
● здатність діяти на основі етичних міркувань, з 

позиції соціальної відповідальності та громадянської 
свідомості. 

Компетентності міжособистісної взаємодії: 
● навички міжособистісної взаємодії, уміння пра-

цювати в команді, мотивувати людей і досягати спіль-
них цілей, брати на себе ініціативу; 

● здатність демонструвати значний діапазон уп-
равлінських навичок, володіння методами, інструмен-
тами, практикою та/або матеріалами, що пов’язані з 
теорією та методикою навчання шкільного курсу 
математики; 

● спроможність застосовувати стимули і нівелю-
вати негативні чинники у спільній роботі. 

Рефлексивні компетентності:  
● здатність бути критичним і самокритичним; 
● визначеність і наполегливість щодо поставлених 

завдань і взятих зобов’язань; 
● можливість мати власний погляд на проблему та 

способи її розв’язування;  
● здатність до самоаналізу, самооцінки, критич-

ності мислення, самокерування у навчальній і науко-
вій діяльності; 

● здатність самостійно й критично оцінювати та 
підтримувати якість виконаної роботи; 

● безперервний саморозвиток і самовдосконален-
ня, відповідальність за розвиток інших; 

● здатність усвідомлювати рівні можливості та 
гендерні проблеми. 

Інформаційно-комунікаційні компетентності:  
● спроможність реалізовувати пошук, обробку та 

аналіз інформації з різних джерел; 
● навички щодо використання інформаційно-

комунікаційних технологій в освітньому процесі та в 
науковій дослідницькій діяльності. 

Професійні компетентності за спеціальністю 014 
Середня освіта (математика) визначаються тими вида-
ми задач професійної діяльності, які розв’язує науко-
вець-дослідник у галузі теорії та методики навчання 
математики на рівні загальної середньої математичної 
освіти. Ці задачі пов’язані з аналітико-синтетичною 
діяльністю, діяльністю з моделювання, прогнозуван-
ня, проектування, конструювання методики навчання 
шкільного курсу математики, оцінювально-моніто-

ринговою та організаційно-науковою діяльністю то-
що. Тому пропонуємо професійні компетентності здо-
бувачів освітньо-наукового ступеня доктора філософії 
на третьому рівні вищої освіти за спеціальністю 014 
Середня освіта (математика) розподіляти на такі 
групи:  професійні аналітико-синтетичні компетент-
ності (ПАСК), професійні моделювальні компетент-
ності (ПМК), професійні прогнозувально-проекту-
вальні компетентності (ППК), професійні конструю-
вальні компетентності (ПКК), професійні організацій-
ні компетентності (ПОК), професійні рефлексивно-
оцінювальні компетентності (ПРОК). Наведемо перелік 
компетентностей, що входять до складу цих груп. 

Професійні аналітико-синтетичні компетент-
ності (ПАСК) 

ПАСК 1. Спроможність проводити діатропічні про-
цедури для здійснення порівняльного аналізу наявних 
нормативних документів та теоретичних наукових 
розвідок з обраної проблематики в галузі теорії та 
методики навчання шкільного курсу математики за 
різними векторами порівняння. 

ПАСК 2. Спроможність виявляти та аналізувати іс-
торичні тенденції щодо стану елементів педагогічної 
дійсності, пов’язаних із досліджуваною проблемою. 

ПАСК 3. Здатність до критичного аналізу й розу-
міння сучасного стану досліджуваної проблеми у 
практиці навчання шкільного курсу математики.  

ПАСК 4. Спроможність здійснювати критичний ана-
ліз та узагальнення передового педагогічного досвіду 
навчання шкільного курсу математики з позицій теоре-
тико-методологічного підґрунтя дослідження. 

ПАСК 5. Спроможність виявляти потенційні зв’яз-
ки між певними аспектами теорії дидактики матема-
тики, освітянською практикою навчання шкільного 
курсу математики та державною політикою в галузі 
математичної освіти. 

ПАСК 6. Здатність до виявлення суперечностей, 
що спричинюють необхідність проведення наукового 
дослідження з метою їхнього розв’язання і розробки 
відповідних нових елементів дидактики математики 
як теорії та практики навчання шкільного курсу 
математики. 

ПАСК 7. Здатність критично аналізувати освітні 
теорії та питання політики в систематичний спосіб. 

ПАСК 8. Уміння встановлювати ієрархічні зв’язки 
між об’єктом, предметом, метою, завданнями, резуль-
татами і висновками дослідження. 

ПАСК 9. Здатність до встановлення ієрархії імплі-
цитних (прихованих, неявних) і експліцитних (явних) 
зв’язків між методичними об’єктами, що входять до 
предмета дослідження. 

ПАСК 10. Спроможність встановлювати й аналізу-
вати змістові інтегрувальні міжгалузеві зв’язки дослід-
жуваних методичних феноменів у методиці, педагогіці 
та інших суміжних науках. 

ПАСК 11. Спроможність здійснювати синтез кри-
теріїв, рівнів і показників щодо формування/розвитку 
досліджуваного феномена педагогічної дійсності.  

ПАСК 12. Здатність до аналізу розроблених спосо-
бів і засобів проведення педагогічного дослідження, 
фіксації й обробки статистичних даних у контексті 
досліджуваної проблематики. 
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ПАСК 13. Здатність до порівняння, аналізу наявних 
можливих й синтезу нових форм моніторингу процесу 
та результатів проведеного педагогічного досліджен-
ня, аналізу недоліків та переваг можливих діагностич-
них процедур, засобів для їхнього проведення та фікса-
ції, статистичної обробки одержаних емпіричних даних. 

ПАСК 14. Здатність до встановлення міри новизни 
(вперше розроблено, удосконалено, набуло подальшо-
го розвитку тощо), теоретичної і практичної значу-
щості одержаних теоретичних і практичних результа-
тів проведених наукових розвідок. 

ПАСК 15. Спроможність виконувати методичну 
типізацію та класифікацію методичних об’єктів та/або 
їх моделей, що входять до предмета дослідження. 

ПАСК 16. Здатність до аналізу, розуміння й фікса-
ції інтегрувальних зв’язків між трактуваннями основ-
них категорій і понять щодо обраної проблематики у 
різних галузях знань (філософії, соціології, педагогіці, 
психології тощо), суміжних із дидактикою математи-
ки, та виявлення їх специфічних рис. 

ПАСК 17. Здатність до встановлення та аналізу під-
став для специфікації, конкретизації та/або узагаль-
нення основних понять, що утворюють понятійний 
апарат дослідження. 

ПАСК 18. Виконання математичної та методичної типізації 
й класифікації математичних понять, фактів, способів 
діяльності, задач і відповідних математичних моделей, що 
консолідовані у фокусі проблематики дослідження. 

ПАСК 19. Виконання логіко-математичного аналі-
зу методичних об’єктів, що є необхідними з позицій 
дослідження та відображають цілі, зміст, процес і 
результат навчання шкільного курсу математики. 

ПАСК 20. Спроможність здійснювати логіко-мате-
матичний і логіко-дидактичний аналіз змісту підруч-
ників, збірників задач, методичних і навчальних по-
сібників та інших дидактичних матеріалів, що призна-
чені для навчального й методичного забезпечення 
процесу навчання шкільного курсу математики та 
обрані для навчально-методичного супроводу педаго-
гічного дослідження. 

ПАСК 21. Спроможність визначати основні мате-
матичні та навчальні задачі, що розв’язуються учнями 
під час вивчення шкільного курсу математики, та 
адекватні їм математичні й навчально-пізнавальні дії. 

ПАСК 22. Здатність до аналізу умов і узагальнених 
способів розв’язування методичних задач, що розв’я-
зуються вчителем у процесі навчання шкільного 
курсу математики або майбутнім учителем у процесі 
його методичної підготовки на матеріалі відповідного 
курсу математики. 

ПАСК 23. Спроможність аналізувати переваги й 
недоліки різних технологій навчання з огляду на їх 
можливості забезпечити досягнення мети дослідження. 

ПАСК 24. Спроможність аналізувати зміст різних 
засобів фіксації математичного та методичного 
змісту, зокрема електронних ресурсів, призначених 
для комп’ютерної підтримки процесу навчання шкіль-
ного курсу математики та організації педагогічного 
експерименту в контексті дослідження. 

ПАСК 25. Спроможність аналізувати переваги й 
недоліки різних інформаційно-комунікаційних засобів 
навчання шкільного курсу математики з огляду на їх 
можливості забезпечити досягнення мети дослідження. 

Професійні моделювальні компетентності (ПМК) 
ПМК 1. Здатність до створення моделі вихідного 

(актуального) стану досліджуваної проблеми з пози-
цій теорії і практики навчання шкільного курсу 
математики. 

ПМК 2. Здатність до створення моделі кінцевого 
стану досліджуваного методичного феномена/об’єкта, 
трансформованого у процесі теоретичного осмислен-
ня, узагальнення й упровадження отриманих теоре-
тичних результатів у практику навчання шкільного 
курсу математики. 

ПМК 3. Здатність до створення моделей проміжних 
станів досліджуваного методичного феномена/об’єкта. 

ПМК 4. Здатність до добору адекватного змістово-
го наповнення моделі досліджуваного феноме-
на/об’єкта або його окремого аспекту. 

ПМК 5. Здатність до вибору адекватного виду мо-
делі (описової, структурної, функціональної, функціо-
нально-динамічної, евристичної, інтегративної) для 
методологічно виваженого заміщення досліджуваного 
феномена/об’єкта з метою отримання нового знання 
про нього. 

ПМК 6. Спроможність оперувати різними видами мо-
делей досліджуваного методичного феномена/об’єкта. 

ПМК 7. Спроможність використовувати різні зна-
ково-символічні оболонки для фіксації змісту дослід-
жуваного методичного феномена/об’єкта в різних ви-
дах моделей. 

ПМК 8. Спроможність моделювати інноваційну ме-
тодику навчання шкільного курсу математики, що 
дозволяє розв’язати задекларовану проблему. 

Професійні прогнозувально-проектувальні компе-
тентності (ППК)  

ППК 1. Спроможність встановлювати динаміку 
змін досліджуваного феномена/об’єкта в часовому, 
змістовому, процесуальному, результатному вимірах 
(виявлення й фіксація тенденцій) та розуміти їх при-
чини й наслідки. 

ППК 2. Спроможність формулювати припущення 
щодо того, як буде функціонувати досліджуваний ме-
тодичний феномен/об’єкт у разі збереження або тран-
сформації виявлених тенденцій (екстраполяція 
тенденцій). 

ППК 3. Спроможність застосовувати перспектив-
ний аналіз, теоретичне моделювання, поетапну іміта-
цію, факторний і регресивний аналіз для перевірки й 
верифікації прогностичних припущень. 

ППК 4. Спроможність планувати й проектувати по-
слідовність етапів педагогічного дослідження, змісто-
ве наповнення та результати кожного із запланованих 
етапів. 

 ППК 5. Спроможність здійснювати уточнення ці-
лей відповідно до запланованої мети й одержаних 
проміжних результатів, деталізувати очікувані резуль-
тати дослідження. 

ППК 6. Здатність до проектування та розробки 
структури дисертації, змістового наповнення її розді-
лів, підрозділів, пунктів, підпунктів. 

ППК 7. Здатність до проектування інноваційної 
методики навчання шкільного курсу математики, що 
дозволяє розв’язати задекларовану проблему. 

ППК 8. Здатність до проектування адекватних 
обраній меті технологій навчання шкільного курсу 
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математики через зіставлення теоретичних моделей з 
уточненою метою наукового дослідження, трансфор-
мацію й адаптацію обраного варіанта технології 
навчання у контексті реалізації запланованих у 
дослідженні завдань. 

ППК 9. Уміння проектувати конкретні педагогічні 
ситуації в процесі навчання шкільного курсу математи-
ки, визначати процедури спільної діяльності вчителя й 
учнів у процесі реалізації адаптованого способу нав-
чання, створення засобів діагностики рівня дослід-
жуваного методичного феномена. 

ППК 10. Спроможність проектувати процедури 
«вбудовування» одержаних теоретичних і практичних 
проміжних і кінцевих результатів дослідження в чин-
ну систему математичної освіти в системі загальної 
середньої освіти. 

Професійні конструювальні компетентності (ПКК) 
ПКК 1. Спроможність конструювати структуру та 

добирати понятійно-категорійний апарат дослідження. 
ПКК 2. Спроможність конструювати концепцію до-

слідження та моделювати й проектувати контекст її 
реалізації (педагогічні умови, методичні вимоги тощо). 

ПКК 3. Спроможність конструювати загальну гіпо-
тезу дослідження та моделювати й проектувати сис-
тему окремих гіпотез. 

ПКК 4. Спроможність добирати й конструювати 
відповідні теоретичні основи (системи вихідних тео-
ретичних положень) для здійснення дослідження. 

ПКК 5. Спроможність добирати й конструювати 
емпіричну базу для верифікації теоретичних результа-
тів дослідження.  

ПКК 6. Спроможність добирати й конструювати 
відповідну систему методів і критеріїв для статистич-
ної обробки емпіричних даних.  

ПКК 7. Спроможність диференціювати та конст-
руювати систему рівнів, критеріїв і показників сфор-
мованості досліджуваного методичного феноме-
на/об’єкта, пов’язаного з навчанням шкільного курсу 
математики (у контексті дослідження).  

ПКК 8. Спроможність конструювати систему інди-
каторів для встановлення рівнів сформованості до-
сліджуваного методичного феномена/об’єкта, пов’яза-
ного із навчанням шкільного курсу математики (у 
контексті дослідження).  

ПКК 9. Здатність до конструювання нових мето-
дичних об’єктів, що відображають цілі, зміст, процес, 
результат навчання шкільного курсу математики у 
контексті дослідження відповідно до обраних теоре-
тичних засад (концепції) дослідження. 

ПКК 10. Здатність до конструювання нових знако-
во-символічних оболонок для фіксації змісту відомих 
і нових методичних об’єктів та/або їх моделей, зок-
рема з використанням новітніх інформаційно-кому-
нікаційних технологій, електронного контенту.  

ПКК 11. Здатність до конструювання системи очі-
куваних (на початковому етапі) та наявних (на за-
ключному етапі) диференційованих результатів до-
слідження (таких, що складають наукову новизну, ма-
ють теоретичну значущість та є практично застосов-
ними й відтворюваними). 

ПКК 12. Здатність до конструювання системи ме-
тодичних рекомендацій щодо впровадження одержа-
них результатів дослідження у практику навчання 

шкільного курсу математики. 
ПКК 13. Здатність до конструювання системи вис-

новків дисертації та її окремих розділів відповідно до 
поставлених завдань, що відображають авторську пози-
цію і внесок у розроблення проблематики дослідження. 

ПКК 14. Спроможність конструювати наукові текс-
ти рідною та іноземною мовами, призначених для ус-
ного (письмового) оприлюднення, апробації результа-
тів проведеного дослідження. 

ПКК 15. Здатність до конструювання проблемних 
ситуацій, проблемних запитань, що виявляють напря-
ми подальших досліджень. 

Професійні організаційні компетентності (ПОК) 
ПОК 1. Спроможність організовувати та реалізову-

вати етапи педагогічного експерименту та навчально-
виховного процесу. 

ПОК 2. Здатність мотивувати та забезпечувати 
прийняття цілей дослідження учасниками багатопро-
фільної (багатонаціональної) освітньої команди, залу-
ченої до окремих етапів чи процедур (учнями, студен-
тами, учителями та ін.) педагогічного експерименту 
та навчально-виховного процесу.  

ПОК 3. Спроможність керувати та координувати 
діяльність учасників і координаторів педагогічного 
експерименту та навчально-виховного процесу на різ-
них його етапах. 

ПОК 4. Уміння ефективно спілкуватися з групами 
та окремими особами, створювати сприятливі умови 
для спілкування, зокрема іноземною мовою. 

ПОК 5. Спроможність забезпечувати організаційні 
передумови для використання електронного навчання 
та інтегрування його в освітній процес.  

Професійні рефлексивно-оцінювальні компетен-
тності (ПРОК) 

ПРОК 1. Застосовування різних видів, форм, 
прийомів і засобів контролю й коригування у процесі 
експериментального навчання на проміжних етапах 
дослідження. 

ПРОК 2. Самоконтроль і самооцінювання щодо 
досяжності поставлених цілей дослідження, ступеня 
відповідності й адаптованості застосованих методів, 
прийомів, організаційних форм і засобів на різних 
етапах дослідження. 

ПРОК 3. Спроможність застосовувати різні мето-
дики для рефлексії змісту, процесу, досягнутих ре-
зультатів, власного емоційного стану в ході прове-
дення дослідження. 

ПРОК 4. Спроможність оцінювати хід і результати 
опанування освітньо-наукової програми та її ефектив-
ності загалом. 

На основі опанування ОНП здобувач освітньо-нау-
кового ступеня доктора філософії на третьому рівні 
вищої освіти за спеціальністю 014 Середня освіта (ма-
тематика) має показати такі програмові результати.  

У результаті опанування ОНП аспірант: 
● демонструє глибокі професійні знання, що від-

повідають третьому рівню вищої освіти за спеціаль-
ністю 014 Середня освіта (математика), та досконале 
володіння термінологією дидактики математики;  

● визначає, пояснює та описує зміст основних 
концепцій, що складають теоретико-методологічну 
основу для проведення досліджень у галузі теорії та 
методики навчання шкільного курсу математики;  
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● добирає філософські, педагогічні, психологічні 
категорії, на яких ґрунтуватиметься власне дослідження; 

● порівнює засадничі підходи, вихідні принципи, 
тези відповідних теорій, на яких ґрунтуватиметься 
власне дослідження; 

● аналізує історичні тенденції становлення й 
розвитку дидактики математики в Україні та світі;  

● виявляє, аналізує, класифікує сучасні тенденції, а 
також теоретичні й практичні проблеми загальної 
середньої математичної освіти та формулює їх потен-
ційні наслідки;  

● інтерпретує виявлені загальні проблеми навчан-
ня шкільного курсу математики та власний суб’єкт-
ний досвід із позицій інноваційних і традиційних 
підходів; 

● аргументує власну позицію та погляди на спо-
соби розв’язування окремих проблем сучасної мате-
матичної освіти; 

● здійснює пошук і наводить приклади результатів 
сучасних досліджень у галузі теорії та методики нав-
чання шкільного курсу математики, що є дотичними 
до обраної проблематики; 

● демонструє приклади застосування загальних і 
специфічних навичок дослідника;  

● обґрунтовує власний варіант проектування, 
організації та проведення наукового педагогічного до-
слідження;  

● аргументує застосування відповідних стратегій, 
методів і методик у процесі проведення наукового 
педагогічного дослідження;  

● пояснює й демонструє застосування сучасних 
інформаційних технологій у теоретичній і практичній 
науковій діяльності;  

● демонструє розуміння іншомовних наукових 
текстів зі спеціальності; 

● проектує організацію та проводить навчальні 
заняття у ВНЗ рідною та іноземною мовами; 

● ілюструє можливі варіанти усного/письмового 
оприлюднення результатів проведеного дослідження 
рідною та іноземною мовами; 

● наводить можливі варіанти презентації, обгово-
рення й захисту результатів власного наукового 
дослідження рідною та іноземною мовами; 

● бере участь у написанні пропозицій щодо фі-
нансування наукових досліджень у галузі теорії та 
методики навчання шкільного курсу математики.  

Вищезазначені компетентності та програмові 
результати опанування освітньо-наукової програми 
аспірант має досягати в процесі засвоєння змісту 
навчальних дисциплін таких циклів освітньої і нау-
кової підготовки: поглибленої підготовки зі спеціаль-
ності (нормативна та варіативна частини), що перед-
бачає формування глибинних знань зі спеціальності; 
методологічної підготовки (формування філософської 
компетентності); навчально-інноваційної підготовки 
(формування універсальних навичок дослідника); ін-
шомовної підготовки.   

Змістове наповнення дисциплін освітньо-наукової 
програми, методи і прийоми навчання, форми органі-
зації занять мають реалізовувати студентоцентроване, 
компетентнісно орієнтоване, проблемне навчання, 
виконання аспірантами дослідницьких проектів, само-
навчання тощо.   

Висновки. Виділена система загальних і професій-
них компетентностей здобувачів третього рівня вищої 
освіти задає вектор побудови методичної системи 
навчання аспірантів за спеціальністю 014 Середня 
освіта (математика) в межах освітньо-наукової прог-
рами. Її успішне опанування дозволятиме здобувачам 
компетентно провести наукове дослідження, оформи-
ти дисертацію та захистити її результати, а також у 
подальшому якісно виконувати професійні функції на 
викладацьких посадах у загальноосвітніх, профе-
сійно-технічних і вищих навчальних закладах та на 
науково-дослідних посадах у науково-дослідних уста-
новах. На її основі можливе продовження індивіду-
альної освітньої траєкторії здобувачів за напрямами: 
навчання впродовж життя для вдосконалення власної 
науково-педагогічної діяльності; здобування дослід-
ницьких стипендій і грантів на конкурсній основі; 
подальша підготовка на докторському рівні в галузі 
теорії та методики навчання математики. 
 

Роботу виконано за підтримки Міністерства 
освіти і науки України (державний реєстраційний 
номер 0115U000639). 
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Программные результаты образовательной подготовки доктора философии (PhD) на третьем уровне высшего 
образования по специальности 014 Среднее образование (математика) 
Н. А. Тарасенкова, И. А. Акуленко  
Аннотация. Статья посвящена проблеме разработки системы требований к результатам освоения аспирантами 
образовательно-научной программы подготовки доктора философии (PhD) на третьем уровне высшего образования по 
специальности 014 Среднее образование (математика). Авторами обозначены цели и задачи образовательно-научной 
программы, охарактеризованы ее составляющие, нормативную и вариативную части, содержательное наполнение, 
обоснованно систему общих и профессиональных компетентностей и программных результатов образовательной 
подготовки в аспирантуре по данной специальности. 

Ключевые слова: образование, третий уровень высшего образования по специальности 014 Среднее образование 
(математика), образовательно-научная программа, профессиональные компетентности.  
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PhD educational and research programs’ outcomes at the third level of higher education in the specialty 014 Secondary Education 
(Mathematics) 
Tarasenkova N., Akulenko I. 
Abstract. The article deals with the problem of the determination of PhD educational and research programs’ results (outcomes) at the 
third level of higher education in the field 014 Secondary Education (Mathematics). The authors outline the purpose and objectives of 
education and research programs. Authors determine components of educational curriculum; it’s regulatory and variable parts, reasonable 
system of general and professional competencies and learning outcomes at the third level of higher education in the specialty 014 Secondary 
Education (Mathematics). 


